世界 一部门发促消费"24条" 稳汽车消费为"大头"

《经济参考报》1 月 30 日刊发题为《十部门联合推出 24 条促消费新政》的报道。文章称,2018 年,社会消费品零售总额超过 38 万亿元,同比增长 9.0%。消费也成为推动 2018 年 GDP 实现 6.5%以上增长目标的重要动力。而在经济下行压力依然较大情况下,2019 年的消费该如何推进?

针对这一问题,国家发改委、工信部、商务部等十部门 29 日联合出台了促消费政策的实施方案,六个方面 24 条新政优化消费市场供给,以稳汽车消费为"大 头",同时抓住 5G、家电等消费热点,放出多个大招实招。专家表示,随着相关配套政策的出台,消费升级领域更多政策红包将逐步兑现,在更好满足居民需求的同时,也有利于促进消费端和投资端双向互动局面,最终形成"强大国内市场"。

划重点 以稳汽车消费等为"大头"

在促消费的 24 项具体措施中,稳住消费"大头"成为本轮促消费政策突出特点。

"2018 年社会消费品零售总额增速同比回落了 1.2 个百分点,如果扣除汽车类商品,大概是回落 0.4 个百分点。换言之,单汽车消费一项就大概造成了 0.8 个百分点增速的落差。因此,要设法稳住汽车消费这一'大头'。"发改委综合司巡视员刘宇南表示。

从政策实施方案来看,其中有6条具体措施针对汽车消费,占据了总体措施的四分之一,包括有序推进老旧汽车报废更新、持续优化新能源汽车

补贴结构、促进农村汽车更新 换代、放宽对皮卡车进城的限 制、推进二手车市场发展和优 化地方政府机动车管理措施

有专家表示,在 2009 年,国家就曾经出台汽车以旧换新的促消费政策,通过适当补贴,推动报废老旧汽车、黄标车,换购新车。而此次的汽车促消费政策与之前相比,更加强调政策效率和引导作用,政策力度也大大加强。例如,采取适当补助的政策,推动淘汰老旧车辆,以及将更多补贴用于支持综合性能先进的新能源汽车销售,鼓励发展高技术水平新能源汽

车等。

"这些鼓励消费的政策不 是简单地为了做大汽车消费的 量,而是要立足于将引导汽车 的产业转型升级和满足居民消 费升级需要更好地结合起来, 进一步提高汽车消费的供需匹 配水平。"刘宇南表示。

除了汽车消费,政策还注 重新品消费,打造高品质消费 的"增量",支持绿色智能家电 销售,对家电产品更新换代给 以适当补贴等政策;针对信息 消费则提出了要加快5G商用 步伐、在2020年年底前实现 98%的贫困村通宽带、降低国际 及港澳台漫游费等措施。

怎么干"有的放矢、重点突破"

"除了稳住消费的大头外,还要稳住消费的面、增长链条、增量、存量等,这就是促消费具体怎么干的问题。"刘宇南表示,要针对新情况新特点,有的放矢,重点突破,以点带面。

例如,未来将通过加快推进老旧小区和老年家庭适适会化改造、加快发展住房庭租销。 市场等政策,来稳城镇重了。以农村消费升级疏通城乡。 费联动增长的"链条",均智能、绿色等新品消费以造高,增量",造质消费的"增量",现有高质产品和服务供给优化现有消费的"存量"。

刘宇南表示,未来将紧紧 抓住供给结构难以满足居民日 益升级的消费需要这一突出矛 盾,着力引导企业顺应消费升 级的大趋势,更好满足人民群 众对美好生活的向往,促进形 成强大国内市场,推动消费平 稳增长。

这一趋势在 2018 年的汽车市场表现愈加突出。虽然 2018 年汽车市场整体呈现负增长,但奔驰、宝马、奥迪等豪华车市场依然保持了两位数增长,新能源汽车市场则保持60%以上的增长幅度。

北汽新能源公司新闻发言 人连庆峰表示,消费升级不仅 包括对产品本身的需求升级, 还包括对环保的升级,对高度 智能化、网联化需求的升级等 等,这些都将为新能源汽车发 展带来动力。

商务部研究院流通与消费研究所副主任关利欣对《经济参考报》记者表示,促进形成强大国内市场,不仅需要消费的

平稳增长,更需要产业供给侧与消费需求能够更好契合。这次的政策主要从这个消费的主体、客体和载体入手,进一步促进消费平稳增长和升级。

关利欣说,在消费主体方 面,政策主要关注了城市消费 和农村消费两大主要市场,一 方面补足城镇消费供给短板, 更好满足城镇化和老龄化需 求,另一方面促进农村消费提 质升级,拉动城乡消费联动发 展;在消费客体即消费对象方 面,更加关注汽车消费、绿色消 费、智能消费等新的消费热点, 满足消费升级需求; 消费载体 方面, 打造体验更加丰富便利 的消费环境,激发消费意愿。着 眼于这三方面的新情况新特 点,调整供给结构,更加有的放 矢,也将更加有效地促进消费



重落实 更多细化配套政策可期

值得注意的是,此次出台的《实施方案》不仅提供了行动方案,还考虑到了保障措施,注重打通政策落实的"最后一公里",意在建立供需匹配的长效促进机制。对此,刘宇南表示,当前保持消费平稳增长要多方协同发力,完善政策体系,加大政策协调配合和落实力度。

以促进家电销售为例,刘 宇南说,具体政策组织实施过 程当中,各地要根据自身实际 情况,借鉴以往"节能产品惠民 工程"等实践经验,制定出台相 关的补贴政策。

服务消费作为我国消费升级的重要领域也将有支持政策出台。商务部市场运行司副司长王斌透露,下一步,将继续推动生活服务业提质扩容,制定家政、餐饮等重点生活服务业标准,出台家政服务的信用体系指导意见。

商务部流通产业促进中心服务业研究室副主任、研究员陈

丽芬对《经济参考报》记者表示, 我国市场区域广阔、纵深明显, 消费升级具有梯度,方案根据不 同的消费区域、消费人群制定不 同的方案细则,后续将有更多的 配套政策,消费升级领域更多政 策红包将逐步兑现,以满足居民 消费升级需求,促进形成消费端 和投资端双向互动良好的局面。

对于配套政策的着力点,陈丽芬建议,可从以下几方面着手:一是扶贫攻坚要精准灵活,强化消费扶贫;二是注重农村消费与城镇社区消费,补短板、惠民生,满足消费基础的增量供给优质并举,以传统行业升级优化存量供给,以当新兴行业发展扩大增量供给,以认新兴行业发展扩大增量供给,以让供给侧跑赢需求端;四是紧抓消费理念向发展型和享受型转变,消费方式向个性化和定制化转变;五是优化环境,兼顾政府有为与市场有效,完善制度。

/新华社

报告显示:

旅游正成为中国人的"幸福必需品"

中国旅游研究院(文化 和旅游部数据中心)和银联商务股份有限公司等1月 29日在此间发布的系列报告显示,旅游正成为中国人 的"幸福必需品"。

中国旅游研究院院长戴斌说,从有监测以来的历史数据看,国民分季度出游意愿基本维持在82%-87%之间的高位,且处于波动上升态势。该机构近期一项调查显示,近八成的受访者认为家庭旅游能够带来快乐,965%的受访者渴望家庭旅游。

数据显示,2018年国内旅游人数约为554亿人次,收入约人民币513万亿元,同比分别增长1076%和123%;中国公民出境旅游人数约为148亿人次,同比增长135%。

伴随出游意愿上升的 是,人们的旅游支出也节节 攀高。中国旅游研究院和银 联商务 1 月 29 日发布的《中 国旅游消费大数据报告 2018》对我国游客旅游大数 据进行全量结合抽样分析, 并参照业内通行惯例,根据 旅游消费水平的高低将游客 分为高净值客群、都市休闲 客群和大众消费客群三类。

日均消费在 20 美元至 50 美元的都市休闲游客人数和日均消费超过 50 美元的高净值游客人数占全体游客人数比重分别自 2016 年的 23.1% 和 6.4% 增长至 2018 年的 29.9%和 8.4%。这份报告预计,到 2020 年,这两类游客占比将分别增长至 36.9%和 10.4%,合计几乎占到我国游客的"半壁江山"。

都市休闲游客快速壮大 将进一步推动旅游消费升 级。银联数据显示,近三年来 游客在目的地对美食的消费 笔数年增长率超 20%,对度 假别墅的消费笔数年增长率 超 30%。

戴斌分析,连续十年的 国民休闲调查表明,城乡居 民在有效休闲时间收缩的同时,外出活动的半径在不断 扩大,旅游占休闲活动的比 重日渐上升,人们对美好生 活向往决定了对旅游服务品 质有了更高的期待。

具体来看,假日旅游消费成为新民俗,红色旅游实现较快发展;旅游消费大众化与结构分化并存特征更加明显,冰雪旅游、避暑旅游、博物馆旅游、研学旅游等分众市场不断涌现。

旅游品质化消费诉求带动企业产品研发和业态创新;2018年,景区引流作用继续增强,以景区吸引客流

拉升二次消费,逐渐成为目的地发展的基础路径。

中国旅游研究院 1月29日发布的《2018年旅游经济运行分析与 2019年发展预测报告》称,2018年游客对旅游服务质量的综合评价指数为77.91,同比增长25%。其中,国内旅游和出境旅游服务质量评价指数同比分别增长了4.2%和2.3%,折射我国游客对境内外旅游满意度整体提升。此外,入境游客对我国旅游环境的满意度也维持在较高水平。

这份报告预计,2019年 国内旅游人数将超过60亿 人次,国内旅游收入人民币 5.6亿元,分别较上年增长 9.5%和10%;中国公民出境 旅游人数约1.66亿人次,比 上年增长11%。

/新华社

财报显示苹果手机 在华销量骤降

美国苹果公司 1月29日发布的2019 财年第一季度(即2018年第四季度)财报显示,受苹果手机在华销量骤降影响,当季苹果手机销售额同比大幅下降15%。

财报显示,当季苹果手机销售额约520亿美元,苹果手机在中国、日本和欧洲市场销售额均出现下滑。其中尤以中国市场销售额下滑最为剧烈,同比降幅高达27%。

财报还显示,当季苹果营业收入为843亿美元,同比下降约5%,利润微幅下降至200亿美元。该季度为传统购物季,一直以来都是苹果公司收入最高的一个季度。

不过,苹果当季服务业务营收达 109亿美元,同比大幅增长19%,首次突破100亿美元大关,成为苹果产品线中 仅次于手机的第二大收入来源。

本月初,苹果首席执行官库克宣布 大幅下调 2019 财年第一季度业绩预期, 导致苹果股价一度大幅下跌。但 1 月 29 日的财报显示,虽然营收和利润均有所 下滑,但仍好于市场预期,这助推苹果股 价在盘后交易时段大涨 6%。/新华社